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Türkiye Raporu’na hoşgeldiniz,

Her raporumuzda olduğu gibi Kasım ayının ikinci raporunda da 
geçtiğimiz iki haftada yaşanan güncel olaylar ile ilgili beş-altı 
konunun sonuçları ve analizleri yer alıyor. Bu raporda sizlerle aylık 
olarak düzenli elde ettiğimiz ekonomik beklenti verisini, 
kamuoyunun ekonominin bugünü ve geleceği konusundaki 
ayrıntılı düşüncelerini, toplumun kentsel dönüşüm hakkındaki 
düşüncelerini, geçtiğimiz haftalarda gerçekleşen ekonomi 
yönetimindeki önemli değişim konusundaki algısını, hükümetin 
hangi yatırımlara öncelik vermesi gerektiği ve son olarak beka 
sorunu ve dış ülkeler ile ilişkiler hakkındaki bazı görüşlerini 
sizlerle paylaştık. 

Tüm bunlar ışığında, kendim ve Türkiye Raporu ekibi adına, almış 
olduğumuz bu inisiyatifin Türkiye’de olanları yakından takip 
etmenize ve karar verme süreçlerinize yardımcı olmasını 
umuyoruz.

Yorum ve eleştirilerinizi bekliyoruz. Bize istediğiniz zaman ulaşıp 
görüşlerinizi bildirebilirsiniz.

Can Selçuki
Genel Müdür, İstanbul Ekonomi Araştırma



Yayın Politikası

Raporda yer verilen veriler, ilişkili analizler, grafikler ve 
görseller abonelik sahibinin kullanımı için olup 
bireysel aboneliklerde üçüncü şahıslarla 
paylaşılamaz.

Kurumsal aboneliklerde rapor ilgili kurumun
çalışanlarının kullanımına açık olup bu kişiler dışında 
paylaşımı yapılamaz.

Raporda yer verilen veriler, ilişkili analizler, grafikler ve 
görsellerin tüm hakları saklı olup İstanbul Ekonomi 
Araştırma ve Danışmanlık A.Ş.'nin izni olmaksızın 
hiçbir medya veya sosyal medya mecrasında 
paylaşılamaz.

Veri Hakkında

Bu raporda paylaşılan tüm veriler 16-18 Kasım 
2020 tarihlerinde Türkiye genelinde düzenlediğimiz 
anket çalışmalarından elde edilmiştir.
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Metodoloji

Türkiye Raporu anketleri Bilgisayar Destekli Telefon 
Görüşmeleri (CATI) ile gerçekleştirilmektedir.

Yayımlanan araştırma sonuçları İstanbul Ekonomi 
Araştırma tarafından, her ay iki kere Türkiye çapında 12 ilde 
yaklaşık 1500 kişi ile gerçekleştirilen  anket çalışmalarının 
sonuçlarıdır. Araştırmalarımızda yer verdiğimiz 12 il 
Türkiye’nin 12 İBBS bölgesini temsil etmektedir. Türkiye 
İBBS (İstatistiki Bölge Birimleri Sınıflandırması), Avrupa 
Birliği ülkelerinin kullandığı İstatistiki Bölge Birimleri 
Sınıflandırması içinde Türkiye için kullanılan 
sınıflandırmadır.

2003 yılında geliştirilen bu standart Avrupa Birliği 
tarafından denetlenmektedir. Türkiye geneli nüfusu temsil 
etmek için anket sonucu elde ettiğimiz ham veri Türkiye 
İBBS standardına uygun şekilde eğitim, yaş ve cinsiyet 
bilgileri kullanılarak ağırlıklandırılmaktadır.

Anket sonuçlarımız %95 güven aralığı ve +/- 2,5 hata payı 
ile istatistik olarak anlamlı neticeler sunmaktadır.

İstanbul Ekonomi Araştırma Hakkında

İstanbul Ekonomi Araştırma, market araştırması, kamuoyu 
araştırması ve büyük veri analizi alanlarında hizmet 
vermektedir. Hızla değişen birey talep ve tercihlerini, farklı 
mecralardan en hızlı ve güvenilir şekilde ölçerek, 
uygulamada tam zamanında olmanızı sağlar.

İstanbul Ekonomi Araştırma 2016 yılında kurulmuştur.  
Konularında uzman ekonomist ve araştırmacılardan oluşan 
ekibimiz sizlere son teknoloji veri toplama tekniklerini 
kullanarak analizlerini sunmaktadır. 

Müşteri portföyümüz içerisinde yurtiçi ve yurtdışından pek 
çok kamu ve özel sektör şirketi bulunmaktadır. Ek olarak 
özel sektör müşterilerimize pazar araştırması ve veri 
güdümlü danışmanlık hizmetleri sunmaktayız.
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Her ayın ikinci raporunda katılımcılar önümüzdeki yılda 
ekonominin ne yönde değişeceğini değerlendiriyor. Önümüzdeki 
yılda ekonominin Daha kötü / Çok daha kötü olacağını ifade 
edenlerin oranı geçen aya göre 1 puan azaldı. Öte yandan, 
önümüzdeki yıl ekonominin Daha iyi / Çok daha iyi olacağını 
düşünenlerin oranında da 2 puanlık bir azalma gözlendi ve %22 
seviyesine gelindi.
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Önümüzdeki bir yıl içerisinde ekonominin nasıl 
olacağını düşünüyorsunuz?
 
Zaman Çizelgesi
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Önümüzdeki bir yıl içerisinde ekonominin nasıl 
olacağını düşünüyorsunuz?

Kasım 2019’dan bu yana her ay olduğu gibi bu yılın Kasım 
ayında da katılımcılara ekonominin önümüzdeki bir yıl 
içerisinde nasıl bir seyir izleyeceğine dair görüşlerini 
sorduk. Kasım ayı araştırmamızda geçtiğimiz ay elde 
ettiğimiz sonuçlara benzer sonuçlar elde ettik.

Türkiye’de pandeminin başlangıcı olarak kabul edilen Mart 
ayından bu yana ekonominin geleceğini negatif olarak 
değerlendirenlerin yüzdelerinin arttığına, ve olumlu 
düşünenlerin azaldığına şahit oluyoruz. “Yeni normal” 
olarak adlandırılan sürecin Haziran ayında başlaması ile 
birlikte olumlu görüşün arttığını, ancak Eylül ayı itibari ile 
olumlu görüş bildiren katılımcıların oranının ciddi anlamda 
düştüğünü söylemek mümkün. Artan vaka sayıları ile 
beraber salgından etkilenen sektörlerin çeşitlenmesi, bu 
durumun başlıca sebepleri olarak gösterilebilir.

Ekonominin önümüzdeki bir yıl içerisinde daha iyi olacağını 
düşünen katılımcıların oranının bu zamana kadar 
gördüğümüz en düşük seviye olan 2019 Aralık ayı 
seviyelerine yakın olduğu gözlendi. “Değişmez” yanıtını 
veren katılımcıların oranı Şubat 2020’den beri gördüğümüz 
en yüksek seviyede (%28).
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Kasım ayının ikinci anketinde, daha önce de olduğu 
gibi katılımcılara ekonominin bugünü ve bir yıl 
sonraki durumu hakkında düşüncelerini sorduk. 
Özellikle ekonomi yönetimindeki önemli 
değişikliklerin ve 19 Kasım günü gerçekleştirilen 
PPK toplantısı sonrasında yapılan 475 puanlık faiz 
artırımının ekonomide yeni bir dönemin başlangıcı 
olduğunu söylemek mümkün. Araştırmamız PPK 
toplantısı öncesinde tamamlandığından ötürü faiz 
artırımı kararının etkileri anketlerimize yansımamış 
olsa da, öncesinde yaşanan ekonomi yönetimindeki 
değişikliklerin kamuoyundaki etkilerini bu ankette 
gördüğümüzü söyleyebiliriz.

%73 bugün itibarı 
ile ekonominin 
Çok Kötü / Kötü 
olduğunu 
düşünüyor
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Bugün itibarı ile ekonominin nasıl olduğunu 
düşünüyorsunuz?

− Ekim ayı anketinde olduğu gibi Kasım ayı anketinde 
de ekonomiyi bugün itibarı ile Çok Kötü / Kötü olarak 
değerlendiren katılımcıların çoğunluğu oluşturdukları 
görüldü. 

− Detaylıca bakmak gerekirse, Kasım ayı itibarı ile 
ekonomiyi Çok Kötü / Kötü olarak değerlendiren 
katılımcıların oranı %73 oldu. 

− Geçtiğimiz aya kıyasla bu oranda 4 puanlık bir artış 
söz konusu. 

− Bugün itibarı ile ekonominin Çok İyi / İyi olduğunu 
düşünenlerin oranı %11 olurken, Ne iyi ne kötü olarak 
değerlendiren katılımcıların oranı %16 olarak 
karşımıza çıkıyor.
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Bugün itibarı ile ekonominin nasıl olduğunu 
düşünüyorsunuz? (Parti Kırılımı)

− Parti kırılımı incelendiğinde, Cumhur İttifakı ve Millet 
İttifakı seçmenleri arasındaki farkın, Ekim ayında 
olduğu gibi azaldığı gözlendi. 

− AK Parti seçmenlerinin %51’i, MHP seçmenlerinin 
%68’i bugün itibarı ile ekonominin Çok kötü / Kötü 
olduğunu belirtti.

− Kasım ayında ilk kez AK Parti seçmenlerinde 
%50’den fazla Çok kötü / Kötü oranı gözlenmesi 
araştırmamızın önemli sonuçlarından birisi oldu.

− CHP’li katılımcıların %88’i, İYİ Partili katılımcıların 
%95’i ve HDP’li katılımcıların  ise %96,1’i ekonominin 
bugün itibarı ile Çok kötü / Kötü olduğunu 
düşünüyor. 

Bugün itibarı ile ekonominin nasıl olduğunu düşünüyorsunuz?

Çok kötü Kötü
Ne iyi 

ne kötü
İyi Çok iyi

AK Parti %29,8 %20,9 %24,7 %18,9 %5,8

CHP %68,2 %19,9 %8,4 %2,8 %0,8

HDP %82,8 %13,3 %1,0 %0,0 %2,9

İYİ Parti %78,3 %16,7 %5,0 %0,0 %0,0

MHP %37,1 %31,1 %27,6 %1,6 %2,6
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Bugün itibarı ile ekonominin nasıl olduğunu 
düşünüyorsunuz? (Yaş Kırılımı)

− Sonuçları katılımcıların yaş gruplarına göre 
incelediğimizde, 65 yaş ve üstü katılımcıların 
%77’sinin ekonominin bugününü olumsuz 
değerlendirdiği görüldü.

− 25-34 yaş grubu için bu oran %75 olarak gözlendi.

− Bugün itibarı ile ekonominin Çok kötü / Kötü 
olduğunu düşünenler, tüm yaş gruplarının yarısından 
fazlasını oluşturdu.

− 18-24 yaş grubu katılımcıların %16’sı ekonomiyi 
Çok iyi / İyi olarak nitelendirdi.

Bugün itibarı ile ekonominin nasıl olduğunu düşünüyorsunuz?

Çok kötü Kötü
Ne iyi 

ne kötü
İyi Çok iyi

18-24 %33,7 %29,9 %20,5 %11,4 %4,6

25-34 %48,8 %26,4 %15,0 %6,2 %3,5

35-44 %52,8 %22,3 %16,8 %5,9 %2,1

45-54 %53,9 %17,1 %19,3 %7,1 %2,5

55-64 %54,5 %17,2 %13,6 %11,9 %2,7

65+ %50,9 %26,3 %11,9 %8,4 %2,6
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Önümüzdeki bir yıl içerisinde ekonominin nasıl olacağını 
düşünüyorsunuz?

− Ekim ayında önümüzdeki bir yıl içerisinde 
ekonominin Çok daha kötü / Daha kötü olacağını 
düşünenler tüm katılımcıların %51’i olarak karşımıza 
çıkmıştı.

− Kasım ayı anketinde bu oranda 1 puanlık düşüş 
yaşandı ve %50 ekonominin olumsuz yönde 
ilerleyeceğini düşündüğünü belirtti.

− Ancak, ekonominin geleceği ile ilgili olumlu 
düşünenlerin oranında 2 puanlık bir düşüş (%22) söz 
konusu.  

− Ekonominin bir yıl içerisinde değişmeyeceğini 
düşünenlerin oranı (%28) ise şimdiye kadarki en 
yüksek seviyesine ulaştı.
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Önümüzdeki bir yıl içerisinde ekonominin nasıl olacağını 
düşünüyorsunuz? (Parti Kırılımı)

− Sonuçları katılımcıların parti tercihlerine göre 
incelediğimizde Cumhur İttifakı ile Millet İttifakı 
seçmenleri arasındaki farkın azaldığı görüldü. 

− Ekim ayında AK Parti seçmenlerinin %30’u Çok daha 
kötü / Daha kötü cevabını vermişti. Bu oran Kasım 
ayında %35’e yükseldi.

− HDP’li katılımcıların %79’u, İYİ Parti’li katılımcıların ise 
%68’i ekonominin geleceği konusunda olumsuz 
görüş bildirdi.

− AK Parti’li katılımcılar özelinde, önümüzdeki bir sene 
içerisinde ekonominin olumlu yönde ilerleyeceğini 
düşünenlerin (%37), olumsuz düşünenlerden sayıca 
daha fazla olduğu gözlendi.

− MHP seçmenleri arasında ise tam tersi bir durum 
olduğu söylenebilir. Bu seçmen grubu arasında 
ekonominin geleceği hakkında olumlu görüş 
bildirenlerin oranı %27 olurken, olumsuz görüş 
bildirenlerin oranı %41 oldu.

Önümüzdeki bir yıl içerisinde ekonominin nasıl olacağını 
düşünüyorsunuz?

Çok daha 
kötü

Daha 
kötü

Değişmez
Daha 

iyi
Çok 

daha iyi

AK Parti %13,2 %21,8 %28,0 %31,4 %5,5

CHP %26,7 %36,3 %24,6 %11,4 %1,1

HDP %46,3 %32,7 %19,5 %1,4 %0,0

İYİ Parti %40,6 %27,0 %28,4 %4,1 %0,0

MHP %13,0 %28,2 %31,9 %23,5 %3,3
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Önümüzdeki bir yıl içerisinde ekonominin nasıl olacağını 
düşünüyorsunuz? (Yaş Kırılımı)

− Ekim ayı araştırmasında olduğu gibi, ekonominin 
geleceği konusunda olumsuz düşünenler, tüm yaş 
gruplarında çoğunluğu oluşturdu. 

− 25-34 yaş arası katılımcıların %56’sı, 65 yaş ve 
üstünün ise %52’si önümüzdeki bir sene içerisinde 
ekonominin Çok daha kötü / Daha kötü olacağını 
düşündüğünü söyledi.

− “Değişmez” ifadesine tüm yaş gruplarında benzer 
oranda ve %27-30 bandında katılım gösterildi.

Önümüzdeki bir yıl içerisinde ekonominin nasıl olacağını 
düşünüyorsunuz?

Çok daha 
kötü

Daha 
kötü

Değişmez
Daha 

iyi
Çok 

daha iyi

18-24 %20,1 %19,4 %27,4 %32,6 %0,5

25-34 %25,2 %30,5 %28,4 %11,3 %4,6

35-44 %23,4 %26,2 %29,5 %17,9 %3,0

45-54 %27,0 %24,6 %28,9 %17,7 %1,9

55-64 %19,1 %29,8 %26,8 %22,3 %2,0

65+ %18,5 %33,5 %26,5 %18,8 %2,7
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Önümüzdeki bir yıl içerisinde ekonominin nasıl olacağını 
düşünüyorsunuz? (Ekonominin bugünkü durumuna göre)

− Katılımcıların ekonominin bugünkü ile bir yıl sonraki 
durumu hakkındaki düşünceleri arasında bir benzerlik 
olup olmadığını anlamak adına ikinci soruyu birinci 
soruya verilen yanıtların kırılımına göre inceledik.

− Beklendiği gibi, ekonominin bugünü ile geleceği 
hakkındaki görüşler arasında büyük bir benzerlik 
saptandı.

− Bugün itibarı ile ekonominin çok kötü olduğunu 
düşünenlerin %71’i önümüzdeki bir yıl içerisinde 
ekonominin çok daha kötü olacağını düşündüğünü 
belirtti.

− Ekonominin bugününü olumsuz değerlendiren 
katılımcıların önemli bir bölümü ekonomideki 
durumun önümüzdeki bir yıl içerisinde 
değişmeyeceğini düşündüğünü belirtti.

− Benzer şekilde, ekonominin çok iyi olduğunu 
belirtenlerin %85’i önümüzdeki bir yıl içerisinde 
ekonominin çok daha iyi olacağını düşündüğünü 
ifade etti.

Önümüzdeki bir yıl içerisinde ekonominin nasıl olacağını 
düşünüyorsunuz?

Çok daha 
kötü

Daha 
kötü

Değişmez
Daha 

iyi
Çok 

daha iyi

Çok kötü %37,1 %33,4 %24,9 %4,5 %0,2

Kötü %11,9 %28,6 %35,4 %23,2 %0,8

Ne iyi 
ne kötü

%8,9 %17,8 %35,6 %34,3 %3,3

İyi %0,5 %10,8 %21,6 %59,8 %7,3

Çok iyi %0,0 %12,4 %2,2 %45,1 %40,3

Ekonominin Bugünü ve Yarınına Bakış
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Türkiye bulunduğu coğrafyanın getirdiği koşullar nedeni ile 
deprem riski en yüksek olan ülkelerin başında geliyor. Buna 
ek olarak, ülke nüfusunun yaklaşık %70’inin deprem 
bölgesinde yaşıyor olması, olası bir deprem sonucunda 
oluşacak hasarların önemli büyüklükte maddi ve manevi 
kayıplara yol açmasına sebep oluyor. 2020 yılında Elazığ ve 
İzmir’de yaşadığımız deprem felaketleri, bizleri her an 
etkileyebilecek olası bir depremin ne gibi sonuçları 
olabileceğini hepimize tekrardan gösterdi. Geçtiğimiz 
haftalarda Çevre ve Şehircilik bakanı Murat Kurum 
ülkemizde riskli statüsünde bulunan 6.7 milyon binanın 1.5 
milyonunun acilen yıkılıp yeniden yapılması gerektiğini 
belirtmişti. Bu anlamda vatandaşın deprem bilincine ek 
olarak önümüzdeki dönemde yapılacak kentsel dönüşüm 
projeleri bir hayli önem taşımakta. Türkiye Raporu olarak 
Kasım ayının ikinci anketinde katılımcıların bilinç seviyesini 
ve kentsel dönüşüm ile ilgili düşüncelerini araştırdık.

%56 evinin kentsel 
dönüşüme 
girmesini 
istemiyor.
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Eviniz depreme dayanıklı mı?

− Genel sonuçlara baktığımızda katılımcıların %56’sı 
evinin depreme dayanıklı olduğunu biliyor veya 
düşünüyor.

− Evinin depreme dayanıklı olmadığını bilen / düşünen 
katılımcıların oranı ise %19 olarak karşımıza çıkıyor.

− Bu sorudan elde ettiğimiz en önemli sonuç ise 
katılımcıların %25’inin evinin depreme dayanıklı olup 
olmadığı konusunda bilgi sahibi olmaması oldu.
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Evinizin kentsel dönüşüme girmesini ister miydiniz?

− İzmir depremi ile birlikte yeniden gündeme gelen 
kentsel dönüşüm hakkında katılımcıların hissiyatını 
anlamak adına evlerinin kentsel dönüşüme girmesini 
isteyip istemediklerini sorduk.

− Sonuçlara göre %56 evinin kentsel dönüşüme 
girmesini istemediğini belirtti.

− Katılımcıların %38’i evini evinin kentsel dönüşüme 
girmesini istediğini ifade ederken, %6’sı evlerinin 
zaten kentsel dönüşüme girdiğini söyledi.
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Evinizin kentsel dönüşüme girmesini ister miydiniz? 
(Parti kırılımı ve Deprem dayanıklılığına göre)

Evinizin kentsel dönüşüme girmesini ister miydiniz?

Evet Hayır
Evim zaten kentsel 

dönüşüme girdi

AK Parti %39,6 %53,2 %7,3

CHP %39,1 %56,2 %4,7

HDP %34,6 %60,9 %4,5

İYİ Parti %34,2 %59,1 %6,7

MHP %37,5 %54,6 %7,9

− Bu soruya verilen yanıtları parti kırılımına göre 
incelediğimizde seçmen grupları arasında önemli 
farklar görülmedi.

− AK Parti ve CHP seçmenlerinin diğer seçmen 
gruplarına kıyasla kentsel dönüşüme daha olumlu 
baktıklarını söylemek mümkün.

− Sonuçları katılımcıların evlerinin deprem 
dayanıklılığına göre incelediğimizde ise önemli 
farklar tespit edildi.

− Evinin depreme dayanıklı olduğunu ifade eden 
katılımcıların yalnızca %23’ü evinin kentsel 
dönüşüme girmesini istediğini belirtti.

− Öte yandan aynı oran evi depreme dayanıklı olmayan 
katılımcılar arasında %75 olarak karşımıza çıkıyor.

− Evinin depreme dayanıklı olup olmadığı hakkında 
bilgi sahibi olmayan katılımcıların ise %52’si evinin 
kentsel dönüşüme girmesini istemediğini ifade etti.

Evinizin kentsel dönüşüme girmesini ister miydiniz?

Evet Hayır
Evim zaten kentsel 

dönüşüme girdi

Evet %23,0 %68,6 %8,4

Hayır %75,2 %22,2 %2,6

Bilmiyorum %43,3 %52,4 %4,4
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Evinizin kentsel dönüşüme girmesini ister miydiniz? 
(Bina yaşına göre)

− Deprem Araştırması kapsamında katılımcılara 
oturdukları binanın yaşını sorduk ve kentsel dönüşüm 
sorusuna verilen yanıtları bina yaşı kırılımına göre 
inceledik.

− Beklenildiği üzere bina yaşı ile katılımcıların evlerinin 
kentsel dönüşüme girmesi konusundaki istekleri 
arasında doğru orantı tespit edildi. 

− 1999 depremi sonrasında yapılan binalarda oturan 
katılımcılar arasında evlerinin kentsel dönüşüme 
girmesini isteyen katılımcıların oranının oldukça 
düşük olduğu görüldü.

− 1999 depremi öncesinde yapılmış binalarda oturan 
katılımcılarda ise evlerinin kentsel dönüşüme 
girmesini isteyenlerin oranı istemeyenlerin oranından 
fazla oldu.

− 30 ve üzeri yaş binalarda oturan katılımcıların %64’ü 
evlerinin kentsel dönüşüme girmesini istediğini 
belirtti.

Evinizin kentsel dönüşüme girmesini ister miydiniz?

Evet Hayır
Evim zaten kentsel 

dönüşüme girdi

0-4 %17,4 %69,8 %12,8

5-9 %12,2 %76,6 %11,2

10-14 %16,2 %77,6 %6,2

15-19 %24,5 %70,5 %5,0

20-24 %51,1 %48,4 %0,5

25-29 %51,0 %43,9 %5,1

30+ %64,2 %31,0 %4,8
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Sizce kentsel dönüşümün önündeki en büyük engel nedir?

− Yaşadığımız deprem felaketlerinden sonra kentsel 
dönüşümün neden istenilen noktada olmadığı 
konusunda tartışmalar meydana geliyor.

− Toplum nezdinde kentsel dönüşümün önündeki 
engelin ne olduğunu anlamak adına katılımcılara 
‘Sizce kentsel dönüşümün önündeki en büyük engel 
nedir?’ sorusunu sorduk.

− Sonuçlara göre katılımcıların %39’u en büyük engelin 
kötü uygulamalar/müteahhitler olduğunu 
düşünürken, yaklaşık %20 kaynakların kısıtlı olması 
yanıtını verdi.

− Katılımcıların %17’si ‘Rant’, %14’ü ise ‘mal sahiplerinin 
isteksizliği’ yanıtlarını tercih etti.
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Sizce kentsel dönüşümün önündeki en büyük engel nedir?
(Parti ve Yaş Kırılımı)

− Sonuçları parti kırılımına göre incelediğimizde tün 
seçmen gruplarında genelde de olduğu gibi kötü 
uygulamalar/müteahhitler yanıtının ön plana çıktığı 
görüldü.

− CHP, HDP ve İYİ Parti seçmenlerinin en çok tercih 
ettiği yanıtlardan birisi rant olurken, AK Parti 
seçmenlerinde bu oran %9 olarak karşımıza çıkıyor.

− Tüm seçmen gruplarında yüksek oranda tercih edilen 
bir diğer seçenek ise kaynakların kısıtlı olması yanıtı 
oldu.

Sizce kentsel dönüşümün önündeki en büyük engel nedir?

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

Kötü 
uygulamalar / 
Müteahittler

%51,2 %37,3 %34,3 %38,6 %41,0 %35,0

Rant %7,7 %17,8 %20,9 %18,2 %17,2 %16,6

Kaynakların 
kısıtlı olması %14,3 %18,5 %23,1 %21,4 %20,4 %19,2

Mal 
sahiplerinin 
isteksizliği

%19,9 %16,2 %15,2 %12,0 %12,0 %9,7

Fikrim yok / 
Cevabım yok %6,9 %10,1 %6,5 %9,8 %9,5 %19,5

Sizce kentsel dönüşümün önündeki en büyük engel nedir?

AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP

Kötü 
uygulamalar / 
Müteahittler

%38,9 %38,1 %38,3 %30,6 %44,2

Rant %9,1 %24,3 %34,8 %22,4 %16,0

Kaynakların 
kısıtlı olması %15,7 %22,3 %15,7 %25,0 %25,6

Mal 
sahiplerinin 
isteksizliği

%21,1 %9,4 %6,8 %11,5 %9,5

Fikrim yok / 
Cevabım yok %15,2 %5,9 %4,5 %10,5 %4,8
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Dünya genelinde tüm ülkeleri etkisi altına alan ve hem 
küresel ekonomiye hem de Türk ekonomisine zarar 
veren Koronavirüs salgını, ülkelerin, şirketlerin ve 
bireylerin yatırım eğilimlerini sekteye uğrattı. Uzun 
zamandır ölçmeye devam ettiğimiz, kamuoyunun 
ekonominin bugünü ve bir yıl sonraki durumu 
hakkındaki düşüncelerine göre ise bugün itibarı ile 
ekonomi hakkında olumsuz düşünenler en yüksek 
seviyesine ulaştı. Tüm bunlara geçtiğimiz günlerde 
meydana gelen ekonomi yönetimindeki değişiklikler de 
eklenince, katılımcılarımıza hükümetin öncelikli yatırım 
yapması gereken alanın hangisi olduğunu sorduk ve 
sonuçları sizler için derledik. 

%47 öncelikli 
olarak eğitim 
sistemine yatırım 
yapılması 
gerektiğini 
belirtti
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Hükümetin en öncelikli yatırım yapması gereken alan 
hangidir?

− Genel sonuçlara göre %47 öncelikli yatırım yapılması 
gereken alanın eğitim sistemi olduğunu belirtti. 

− Uzaktan eğitime geçtiğimiz ve herkesin kaynaklara 
eşit derecede ulaşamadığı salgın döneminde 
toplumun beklentilerinin bu yönde oluşması 
araştırmanın önemli sonuçlarından biri oldu.

− Tarım sektörüne yatırım yapılması gerektiğini 
düşünenler katılımcıların %22’sini oluşturdu.

− Koronavirüs salgını boyunca önemini pek çok kez 
kavradığımız sağlık sektörüne yatırım yapılması 
gerektiğini savunanlar %18 olarak karşımıza çıktı.

− Askeri, enerji ve ulaştırma/altyapı sektörlerine yatırım 
yapılması gerektiğini savunanlar, tüm katılımcıların 
sırasıyla %5, %5 ve %3’ünü oluşturdu.
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Hükümetin en öncelikli yatırım yapması gereken alan 
hangidir? (Parti ve Yaş Kırılımı)

− Sonuçları yaş kırılımına göre incelediğimizde, büyük 
bölümünü öğrencilerin oluşturduğu 18-24 yaş grubu 
katılımcılar, %60 oranında eğitim sistemine yatırım 
yapılması gerektiğini belirtti.

− Benzer şekilde, tüm yaş gruplarında eğitim sistemine 
yatırım yapılması gerektiğini düşünenlerin sayıca 
fazla olduğu gözlendi.

− Sağlık hizmetleri yatırımlarına en çok destek 65 yaş 
ve üstü katılımcılardan geldi (%23).

− Parti kırılımına göre, genel olarak tüm parti 
gruplarında eğitim sistemine yatırım yapılması 
gerektiğini savunanların sayıca üstün olduğu görüldü.

− İYİ Partili katılımcıların %35’i hükümetin tarım 
yatırımlarına öncelik vermesi gerektiğini vurguladı.

Hükümetin en öncelikli yatırım yapması gereken alan hangidir?

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

Eğitim sistemi 
yatırımları %60,2 %41,9 %43,0 %44,1 %45,9 %49,3

Tarım yatırımları %9,6 %21,2 %26,9 %27,0 %25,8 %17,3

Sağlık hizmetleri 
yatırımları %16,0 %20,7 %17,7 %16,9 %16,5 %23,1

Askeri yatırımlar %6,7 %4,0 %3,1 %5,2 %6,3 %6,5

Enerji yatırımları %2,6 %9,6 %4,2 %5,6 %3,5 %1,7

Ulaştırma altyapı 
yatırımları %4,9 %2,7 %5,1 %1,2 %2,0 %2,2

Hükümetin en öncelikli yatırım yapması gereken alan hangidir?

AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP

Eğitim sistemi 
yatırımları %36,8 %54,5 %61,7 %45,4 %43,0

Tarım yatırımları %21,5 %18,5 %24,1 %35,2 %24,8

Sağlık hizmetleri 
yatırımları %24,3 %17,0 %12,0 %7,5 %15,7

Askeri yatırımlar %7,5 %2,1 %0,0 %3,1 %5,7

Enerji yatırımları %7,3 %2,1 %0,8 %5,5 %9,5

Ulaştırma altyapı 
yatırımları %2,6 %5,8 %1,4 %3,4 %1,3
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Hükümetin en öncelikli yatırım yapması gereken alan 
hangidir? (Ekonominin bugünkü durumuna göre)

− Sonuçları katılımcıların ekonominin bugünkü durumu 
hakkındaki düşüncelerine göre incelediğimizde, 
bugün itibarı ile ekonominin çok kötü olduğunu 
düşünen katılımcıların %53’ünün eğitim yatırımları 
beklediği gözlendi.

− Diğer sonuçlardan farklı şekilde, ekonominin “çok iyi” 
olduğunu düşünenlerin %30’u, hükümetin öncelikli 
olarak askeri yatırımlar yapması gerektiğini söyledi.

− Bu grup içinde %16 ulaştırma altyapı yatırımlarını 
öncelikli yatırım yapılması gereken alan olarak 
görüyor.

Hükümetin en öncelikli yatırım yapması gereken alan hangidir?

Çok kötü Kötü
Ne iyi ne 

kötü
İyi Çok iyi

Eğitim sistemi 
yatırımları

%52,9 %39,5 %44,8 %42,1 %12,2

Tarım yatırımları %23,3 %22,0 %21,7 %19,1 %16,9

Sağlık hizmetleri 
yatırımları

%14,8 %25,4 %16,8 %25,3 %16,3

Askeri yatırımlar %2,5 %5,3 %6,9 %7,4 %30,1

Enerji yatırımları %4,5 %3,5 %6,4 %6,1 %8,3

Ulaştırma altyapı 
yatırımları

%2,0 %4,4 %3,4 %0,0 %16,2



5253 TürkiyeRaporu.com | Kasım 2020 - Vol II | Rapor 26 Ekonomi Yönetiminde Değişim

Geçtiğimiz günlerde Hazine ve Maliye Bakanı Berat 
Albayrak Instagram hesabından görevini bırakma 
kararı verdiğini duyurmuştu. Basının büyük bölümünde 
uzun bir süre yer almayan görevden af talebi, 
Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı’ndan yapılan bir 
açıklama ile kabul edildi. Merkez Bankası başkanlığına 
Naci Ağbal’ın getirilmesi ve sonrasında Berat Albayrak’
ın istifası ile Türkiye ekonomi yönetiminde yeni bir 
döneme girmiş oldu. Peki kamuoyu yaşanan bu 
gelişmeler hakkında ne düşünüyor? Kasım ayının ikinci 
anketinde sizler için araştırdık.

%65 ekonomi 
yönetimindeki 
değişikliklerin 
sorunları 
çözmeyeceğini 
düşünüyor
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Ekonomi yönetiminde yapılan değişikliklerin ekonomik 
sorunlarımızı çözeceğini düşünüyor musunuz?

− Katılımcıların %64’ü ekonomi yönetiminde yapılan 
değişikliklerin ekonomik sorunları çözemeyeceğini 
düşündüğünü ifade etti. 

− %29 oranında katılımcı ise yapılan değişikliklerin 
ekonomik sorunların çözülmesi adına etkili olacağını 
belirtti. 

− Katılımcıların çoğunluğunun, yapılan değişikliklerin 
ekonomi adına olumlu bir etkisi olmayacağını ifade 
etmesi ekonomideki kötü gidişatın devam edeceğini 
düşündüklerini işaret etmekte. 



5655 TürkiyeRaporu.com | Kasım 2020 - Vol II | Rapor 26 Ekonomi Yönetiminde Değişim

Ekonomi yönetiminde yapılan değişikliklerin ekonomik 
sorunlarımızı çözeceğini düşünüyor musunuz?
(Parti ve Yaş Kırılımı)

− Soruya verilen yanıtlar yaş kırılımına göre incelendiğinde, 
tüm yaş gruplarında, yapılan değişikliklerin ekonomik 
sorunları çözemeyeceği düşüncesi öne çıkıyor. 

− Öte yandan, 35-44 yaş arası katılımcıların %70’inin  
yapılan değişikliklerin ekonomik sorunlara çözüm 
olmayacağını belirtmesi bu yaş grubunda daha baskın bir 
umutsuzluk hali olduğu sonucuna işaret ediyor.

− Cevaplar katılımcıların parti tercihlerine göre 
incelendiğinde yapılan değişikliklerin ekonomik sorunlara 
çözüm olacağını en yüksek oranda(%49)ifade eden 
grubun AK Parti seçmenleri olduğu görülmekte.

− MHP seçmenlerinin ise %31’i bu değişikliklerin ekonomik 
sorunların çözümü olacağını düşünüyor.  

− HDP’li seçmenlerin %96’sı, İYİ Parti seçmenlerinin, %92’si, 
CHP’li seçmenlerin ise %76’sı ekonomi yönetiminde 
yapılan değişikliklerin ülkenin ekonomik sorunlarına 
çözüm olmayacağını ifade ediyor. 

Ekonomi yönetiminde yapılan değişikliklerin ekonomik sorunlarımızı 
çözeceğini düşünüyor musunuz?

Evet Hayır Fikrim yok / 
cevabım yok

18-24 %36,6 %57,7 %5,7

25-34 %33,6 %60,8 %5,6

35-44 %25,8 %70,3 %4,0

45-54 %28,8 %63,8 %7,4

55-64 %27,7 %64,8 %7,5

65+ %25,6 %66,6 %7,8

Ekonomi yönetiminde yapılan değişikliklerin ekonomik sorunlarımızı 
çözeceğini düşünüyor musunuz?

Evet Hayır Fikrim yok / 
cevabım yok

AK Parti %48,6 %43,4 %8,0

CHP %17,8 %76,4 %5,9

HDP %4,0 %95,7 %0,3

İYİ Parti %8,4 %91,6 %0,0

MHP %30,7 %63,3 %6,0
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Ekonomi yönetiminde yapılan değişikliklerin ekonomik 
sorunlarımızı çözeceğini düşünüyor musunuz?
(Ekonominin bugünkü durumuna göre)

− Soruya verilen yanıtları katılımcıların ekonominin 
bugününe ilişkin değerlendirmelerine göre 
incelediğimizde yine önemli sonuçlara ulaştık.

− Genel tabloya bakıldığında, katılımcıların ekonomi 
hakkındaki düşünceleri olumsuz bir yöne doğru 
gittikçe yapılan değişikliklerin ekonomik sorunlara 
çözüm olacağı düşüncesinden uzaklaştıkları 
görülmekte. 

− Bu anlamda ekonominin çok kötü olduğunu dile 
getiren katılımcıların %83’ünün yapılan değişikliklerin 
olumlu bir etki göstereceğini düşünmedikleri 
saptanıyor. Ekonominin kötü olduğunu dile getiren 
katılımcılarda ise bu oran %62 seviyesinde. 

− Ekonominin çok iyi olduğunu ifade eden 
katılımcılarda ise büyük çoğunluğun(%70) yapılan 
değişikliklerin ekonomik sorunları çözeceğini 
düşündüğü görülüyor. 

Ekonomi yönetiminde yapılan değişikliklerin ekonomik 
sorunlarımızı çözeceğini düşünüyor musunuz?

Evet Hayır
Fikrim yok / 
cevabım yok

Çok kötü %13,4 %82,5 %4,2

Kötü %30,0 %62,1 %7,9

Ne iyi ne kötü %50,8 %40,9 %8,3

İyi %69,6 %22,6 %7,8

Çok iyi %66,9 %21,8 %11,3
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Maliye Bakanı Berat Albayrak’ın görevden affı hakkında 
hangi ifade görüşünüzü en iyi şekilde yansıtır?

− Katılımcılarımıza eski Maliye Bakanı Berat Albayrak’ın 
görevden af talebi üzerine düşüncelerini 
sorduğumuzda çoğunluk(%45) Albayrak’ın 
Cumhurbaşkanı Erdoğan’ın talebi üzerine görevi 
bıraktığını düşündüğünü belirtti.

− Katılımcıların %29’u kamuoyunun gösterdiği tepkiler 
sebebiyle böyle bir talepte bulunduğunu ifade etti.

− Albayrak’ın kendisinin de görevden af talebinin 
sebebi olarak sunduğu gibi, katılımcılarımızın %12’si 
ise Albayrak’ın sağlık sorunları nedeniyle görevi 
bıraktığını düşünüyor. 
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Maliye Bakanı Berat Albayrak’ın görevden affı hakkında 
hangi ifade görüşünüzü en iyi şekilde yansıtır?
(Yaş Kırılımı)

− Verilen yanıtlarda yaş kırılımına bakıldığında, Berat 
Albayrak’ın görevini Erdoğan’ın talebi üzerine 
bıraktığını düşünen katılımcıların her yaş grubunda 
baskın durumda olduğu görülüyor. 

− Öte yandan, özellikle 65 yaş üstü katılımcıların 
%57’sinin Albayrak’ın, Erdoğan’ın talebi üzerine görevi 
bıraktığını düşündüğü sonucuna ulaşılıyor. Diğer yaş 
gruplarına kıyasla, 65 yaş üstü katılımcıların bu 
yanıtta büyük oranda hemfikir olduğunu söylemek 
mümkün. 

− 18-24 yaş grubuna mensup katılımcılarda ise, 65 yaş 
üstü katılımcılara zıt olarak, büyük oranda fikir 
bütünlüğü sağlanmış bir seçenek olduğu 
gözlenmiyor.

− 18-24 yaş grubu katılımcılar arasında, Erdoğan’ın 
talebi üzerine seçeneği %31, kamuoyunun gösterdiği 
tepkiler cevabı %27, sağlık sorunlarına ilişkin seçenek 
ise %23 oranında katılımcı tarafından bu sorunun 
cevabı olarak ifade ediliyor. 

Maliye Bakanı Berat Albayrak’ın görevden affı hakkında hangi ifade 
görüşünüzü en iyi şekilde yansıtır?

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

Berat Albayrak 
Cumhurbaşkanı 
Erdoğan’ın talebi 
üzerine görevi 
bırakmıştır

%30,9 %40,7 %48,0 %44,5 %45,4 %56,8

Berat Albayrak, 
kamuoyunun 
gösterdiği tepkiler 
sebebiyle görevi 
bırakmıştır

%27,2 %31,0 %31,3 %28,3 %31,3 %19,7

Berat Albayrak 
sağlık sorunları 
sebebiyle görevi 
bırakmıştır

%22,9 %12,8 %5,7 %12,3 %11,4 %11,7

Fikrim yok / 
Cevabım yok

%18,9 %15,5 %15,0 %14,9 %11,9 %11,8
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Maliye Bakanı Berat Albayrak’ın görevden affı hakkında 
hangi ifade görüşünüzü en iyi şekilde yansıtır?
(Parti Kırılımı)

− Soruya verilen yanıtlar katılımcıların parti tercihlerine 
göre incelendiğinde, İYİ Parti seçmenleri dışında tüm 
seçmen gruplarının en fazla oranda ifade ettiği 
yanıtın Erdoğan’ın talebine ilişkin seçenek olduğu 
görülmekte. 

− İYİ Parti seçmenlerinde ise çoğunluk (%46) Berat 
Albayrak’ın kamuoyunun tepkileri sebebiyle görevden 
af talebinde bulunduğunu düşünmekte. Erdoğan’ın 
talebi üzerine Maliye Bakanı’nın görevi bıraktığını 
düşünen katılımcıların oranı ise %43. 

− HDP seçmenlerinin %57’si CHP seçmenlerinin ise 
%53’ü Albayrak’ın, Cumhurbaşkanı Erdoğan’ın talebi 
üzerine görevi bıraktığını belirtiyor. Bu iki seçmen 
grubunun, diğerlerine kıyasla, bu seçenek üzerinde 
yüksek oranda fikir birliği sağladığı görülmekte.  

− AK Parti seçmenlerinin ise %18’i  Berat Albayrak’ın 
sağlık sorunları sebebiyle görevi bıraktığını ifade 
ederek, diğer seçmen gruplarına kıyasla bu seçenek 
nezdinde öne çıkan grup oldu.

Maliye Bakanı Berat Albayrak’ın görevden affı hakkında hangi ifade 
görüşünüzü en iyi şekilde yansıtır?

AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP

Berat Albayrak 
Cumhurbaşkanı 
Erdoğan’ın talebi 
üzerine görevi 
bırakmıştır

%40,3 %53,3 %57,3 %42,8 %46,7

Berat Albayrak, 
kamuoyunun 
gösterdiği 
tepkiler sebebiyle 
görevi bırakmıştır

%23,0 %24,1 %39,6 %45,9 %33,6

Berat Albayrak 
sağlık sorunları 
sebebiyle görevi 
bırakmıştır

%18,4 %10,7 %0,7 %3,3 %9,8

Fikrim yok / 
Cevabım yok

%18,3 %11,9 %2,5 %8,0 %10,0
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Maliye Bakanı Berat Albayrak’ın görevden affı hakkında 
hangi ifade görüşünüzü en iyi şekilde yansıtır?
(Ekonominin bugünkü durumuna göre)

− Katılımcılarımızın Maliye Bakanı Berat Albayrak’ın 
görevden affına ilişkin düşünceleri, ekonominin bugünü 
hakkındaki değerlendirmeleri ile birlikte incelendi. 

− Ekonominin çok kötü olduğunu düşünen katılımcıların 
yarısı (%49) Albayrak’ın, Erdoğan’ın talebi üzerine görevi 
bıraktığını ifade ederken %33 oranında katılımcı bunun 
sebebinin kamuoyunun tepkileri olduğunu belirtti. 

− Öte yandan genel tabloya bakıldığında katılımcıların 
ekonomiye ilişkin görüşleri olumlu bir yöne doğru gittikçe 
Berat Albayrak’ın sağlık sorunları sebebiyle görevi 
bıraktığı söylemine olan desteğin de arttığı görülüyor. 

− Oranlar detaylı olarak incelendiğinde, ekonominin çok iyi 
olduğunu ifade edenlerin %31’i Albayrak’ın sağlık 
sorunları sebebiyle görevi bıraktığını düşünürken bu oran 
ekonominin iyi olduğunu düşünenlerde %29, kötü 
olduğunu düşünenlerde %14, çok kötü olduğunu 
düşünenlerde %5 olarak karşımıza çıkıyor.

Maliye Bakanı Berat Albayrak’ın görevden affı hakkında hangi ifade 
görüşünüzü en iyi şekilde yansıtır?

Çok kötü Kötü
Ne iyi 

ne kötü
İyi Çok iyi

Berat Albayrak 
Cumhurbaşkanı 
Erdoğan’ın talebi 
üzerine görevi 
bırakmıştır

%49,4 %44,7 %36,3 %34,4 %40,1

Berat Albayrak, 
kamuoyunun 
gösterdiği 
tepkiler sebebiyle 
görevi bırakmıştır

%33,0 %30,3 %18,9 %19,8 %17,1

Berat Albayrak 
sağlık sorunları 
sebebiyle görevi 
bırakmıştır

%5,2 %10,8 %22,8 %29,2 %31,4

Fikrim yok / 
Cevabım yok

%12,4 %14,3 %22,0 %16,6 %11,4
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Kasım ayı ikinci araştırmamızda katılımcılarımıza 
Türkiye’nin istikrarı, siyasilerin söylemlerinde yer 
verdiği beka sorunu ve batılı ülkelerin Türkiye 
üzerindeki dış politika hamlelerine ilişkin bazı ifadeler 
yönelterek bu ifadelere katılım durumlarını sorduk. 

Öte yandan, 10 yıllık bir periyotta toplumun gözünde 
hem ülkemizin hayat standartları hem de 
yurtdışındaki itibarı hakkında görüşlerini sorarak 
katılımcılarımıza yine bu yöndeki ifadelere olan 
bakışlarını merak ettik ve sizin için araştırdık. 

%58 Türkiye’nin 
beka sorunu 
olmadığını 
düşünüyor
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Türkiye istikrarlı bir ülkedir ifadesine ne derece 
katılırsınız?

− Katılımcılarımızın %20’si “Türkiye istikrarlı bir ülkedir” 
ifadesine kesinlikle katılmadığını belirtirken %32’si 
katılmadığını ifade etti. 

− İfadeye katıldığını belirten %34 oranında katılımcı 
olduğu gözlenirken kesinlikle katıldığını beyan 
edenlerin oranının %14 olduğu görülmekte. 

− Genel tabloya bakıldığında ise bulgular, katılımcıların 
yarısından fazlasının (%52) Türkiye’nin istikrarlı bir 
ülke olduğunu düşünmediğine işaret etmekte. 
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Türkiye istikrarlı bir ülkedir ifadesine ne derece 
katılırsınız? (Parti ve Yaş Kırılımı)

− Verilen yanıtları yaş gruplarına göre incelediğimizde 
gençlerin bu ifadeye katılımlarının daha yüksek olduğu 
görülmekte. 

− 18-24 yaş aralığında bulunan katılımcıların %59’u ifadeye 
kesinlikle katılıyorum/katılıyorum cevabını verirken bu 
oranın 25-34 yaş arasındaki katılımcılarda da aynı olduğu 
sonucuna ulaşılıyor. 

− İfadeye kesinlikle katıldığı/katıldığını belirten 
katılımcıların oranı 35-44 yaş aralığında %50 olurken, 
45-54 yaş aralığında %44’e, 55-64 yaş aralığında ise 
%38’e düştüğü görülüyor. 

− 65 yaş üstü katılımcılar ise Türkiye’nin istikrarlı bir ülke 
olmadığı konusunda yüksek oranda (%64) fikir birliği 
içerisinde. 

− Verilen yanıtları parti tercihlerine göre incelediğimizde ise 
ifadeye en yüksek oranda katılım gösterenlerin AK Parti 
seçmenleri olduğu görülmekte. 

− İYİ Parti seçmenlerinin %87’si , HDP seçmenlerinin ise 
%85’i ifade katılmadığını beyan ederek diğer partilere 
kıyasla öne çıkan seçmen grupları oluyor. 

Türkiye istikrarlı bir ülkedir ifadesine ne derece katılırsınız? 

Kesinlikle 
katılmıyorum Katılmıyorum Katılıyorum Kesinlikle 

katılıyorum

18-24 %9,3 %31,7 %39,7 %19,3

25-34 %15,0 %26,2 %41,2 %17,6

35-44 %23,4 %26,8 %35,2 %14,6

45-54 %20,9 %35,4 %35,1 %8,6

55-64 %26,4 %35,4 %23,5 %14,7

65+ %22,6 %41,8 %24,4 %11,2

Türkiye istikrarlı bir ülkedir ifadesine ne derece katılırsınız?

Kesinlikle 
katılmıyorum Katılmıyorum Katılıyorum Kesinlikle 

katılıyorum

AK Parti %6,7 %21,1 %48,8 %23,4

CHP %23,4 %42,9 %23,9 %9,8

HDP %50,5 %34,6 %9,0 %5,9

İYİ Parti %43,2 %43,3 %12,3 %1,2

MHP %18,5 %29,0 %38,6 %13,8
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Türkiye istikrarlı bir ülkedir ifadesine ne derece 
katılırsınız? (Ekonominin bugünkü durumuna göre)

− Katılımcılarının “Türkiye istikrarlı bir ülkedir” ifadesine 
katılım durumlarını, ekonominin bugününe ilişkin 
düşüncelerini göz önüne alarak incelediğimizde ise 
Türkiye ekonomisinin çok kötü olduğunu düşünen 
katılımcıların %73’ünün verilen ifadeye kesinlikle 
katılmadığı/katılmadığı sonucuna ulaşılıyor.

− Öte yandan,  Türkiye ekonomisinin iyi olduğunu 
düşünenlerin %11’i ifadeye kesinlikle 
katılmadığını/katılmadığı beyan ederken bu oran 
ekonominin çok iyi olduğunu düşünenlerde %2’ye 
düşüyor. 

− Bu anlamda, genel tablo incelendiğinde, Türkiye 
ekonomisi hakkında olumlu düşüncelere sahip 
olanların, olumsuz düşüncelere sahip olanlara 
kıyasla, verilen ifadeye daha yüksek oranlarda katılım 
gösterdiği görülmekte. 

Türkiye istikrarlı bir ülkedir ifadesine ne derece katılırsınız?

Kesinlikle 
katılmıyorum

Katılmıyorum Katılıyorum
Kesinlikle 

katılıyorum

Çok kötü %34,1 %38,9 %21,7 %5,2

Kötü %9,4 %38,5 %40,0 %12,1

Ne iyi 
ne kötü

%3,4 %20,6 %52,8 %23,2

İyi %2,9 %8,0 %49,0 %40,0

Çok iyi %0,0 %2,1 %39,0 %59,0
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Sayacağım ifadelere ne derece katılırsınız?

− Katılımcıların verilen diğer ifadelere katılım 
durumlarına bakıldığında ise katılım oranın en yüksek 
olduğu (%52) ifadenin“Batılı ülkeler gelişmesini 
engellemek için Türkiye’ye saldırı düzenlemektedir” 
olduğu görülmekte. 

− Katılım oranın en yüksek olduğu ikinci ifade ise %49 
ile “Türkiye’nin yurt dışındaki itibarı 10 yıl öncesine 
göre daha iyi durumdadır” oluyor. 

− Türkiye’nin beka sorunu bulunduğunu düşünenlerin 
oranının ise %42 olduğu sonucuna ulaşılıyor. 
Diğerlerine kıyasla katılımcıların en az oranda 
onayladığı ifade bu oluyor. 
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Batılı ülkeler gelişmesini engellemek için Türkiye’ye 
saldırı düzenlemektedir (Parti ve Yaş Kırılımı)

− İfadeye verilen yanıtlar yaş grupları özelinde 
incelendiğinde ise 65 yaş üstü katılımcıların olumsuz 
değerlendirmelerinin öne çıktığı görülmekte. Bu 
anlamda, bu yaş grubuna mensup katılımcıların %64’
ü ifadeye kesinlikle katılmadığını/katılmadığını beyan 
ediyor. 

− 18- 24 yaş grubunun ifadeye en yüksek oranda (%63) 
katılım gösterdiği görülmekte. 

− Sonuçlara bakıldığında ifadeye en yüksek oranda 
katılım gösteren iki seçmen grubu ise sırasıyla AK 
Parti ve MHP seçmenleri olduğu saptanıyor. Detaylı 
incelendiğinde AK Parti seçmenlerinin %69’u ifadeye 
kesinlikle katıldığını/katıldığını belirtirken bu oran 
MHP seçmenlerinde %54’e geriliyor.

− İfadeye en düşük oranda (%18) katılım gösterenler 
ise HDP’li seçmenler.

Batılı ülkeler gelişmesini engellemek için Türkiye’ye saldırı düzenlemektedir

Kesinlikle 
katılmıyorum Katılmıyorum Katılıyorum Kesinlikle 

katılıyorum

18-24 %12,8 %24,6 %39,0 %23,6

25-34 %14,1 %28,8 %32,3 %24,8

35-44 %18,8 %31,5 %27,1 %22,6

45-54 %12,9 %27,7 %39,0 %20,4

55-64 %21,4 %34,9 %30,4 %13,4

65+ %27,1 %36,4 %22,1 %14,4

Batılı ülkeler gelişmesini engellemek için Türkiye’ye saldırı düzenlemektedir 

Kesinlikle 
katılmıyorum Katılmıyorum Katılıyorum Kesinlikle 

katılıyorum

AK Parti %8,8 %22,4 %40,2 %28,5

CHP %16,1 %39,7 %30,3 %13,9

HDP %40,8 %41,1 %10,7 %7,4

İYİ Parti %31,8 %37,7 %17,6 %12,9

MHP %17,1 %28,8 %28,1 %26,1
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Türkiye’nin beka sorunu bulunmaktadır (Parti ve Yaş Kırılımı)

− “Türkiye’nin beka sorunu bulunmaktadır” ifadesine verilen 
yanıtlar yaş grupları nezdinde incelendiğinde yine gençlerin 
yüksek katılımı görülüyor.

− 18-24 yaş grubunun %50’si ifadeye kesinlikle 
katıldığı/katıldığını beyan ederken bu oran 25-34 yaş 
grubunda %45’e ,35-44 yaş grubunda ise %41’e düşüyor. 

− Ancak yine de belirtilmelidir ki, 45-54 yaş grubunun neredeyse 
yarısı (%47) ifadeye katıldığını beyan ediyor.

 
− 65 yaş üstü grup ise diğer yaş aralıklarına oranla ifadeye en 

düşük oranda (%28) katılım gösteriyor. 

− Diğer ifadelerde görülen sonuçlara benzer olarak, “Türkiye’nin 
beka sorunu bulunmaktadır” ifadesine en yüksek oranda 
(%49)katılım gösterenler AKP seçmenleri oluyor. 

− İfadeye yöneltilen görüşler katılımcıların siyasi parti 
tercihlerine göre incelendiğinde farklı sonuçlara rastlanıyor. 
Bunun katılımcıların beka sorununu farklı şekilde 
yorumlamalarından kaynaklanıyor olabileceğini düşünerek 
ilerleyen aylarda beka sorununun toplumun çeşitli 
kesimlerince nasıl algılandığını araştıracağız. 

Türkiye’nin beka sorunu bulunmaktadır 

Kesinlikle 
katılmıyorum Katılmıyorum Katılıyorum Kesinlikle 

katılıyorum

18-24 %19,3 %30,3 %38,0 %12,4

25-34 %11,2 %43,4 %32,8 %12,6

35-44 %15,5 %43,3 %28,1 %13,1

45-54 %14,9 %38,2 %39,0 %7,9

55-64 %19,9 %40,2 %27,3 %12,6

65+ %17,2 %55,1 %23,2 %4,5

Türkiye’nin beka sorunu bulunmaktadır 

Kesinlikle 
katılmıyorum Katılmıyorum Katılıyorum Kesinlikle 

katılıyorum

AK Parti %10,2 %41,3 %37,6 %10,9

CHP %14,0 %43,7 %29,8 %12,5

HDP %33,3 %40,2 %16,7 %9,8

İYİ Parti %24,5 %42,5 %26,5 %6,5

MHP %12,9 %46,9 %22,7 %17,5
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Türkiye’de hayat 10 sene öncesine göre daha rahattır (Parti 
ve Yaş Kırılımı)

− “Türkiye’de hayat 10 sene öncesine göre daha rahattır” 
ifadesine verilen cevaplar yaş kırılımlarına göre incelendiğinde 
diğer ifadelerdeki sonuçlara benzer olarak, en yüksek katılım 
oranının (%61) 18-24 yaş grubunda olduğu görülmekte. 

− 25-34 yaş aralığında ise verilen ifadeye katılımın %55 olduğu 
sonucuna ulaşılıyor. 

− 55-64 yaş grubunun %40’ı ifadeye kesinlikle 
katıldığını/katıldığını beyan ederken bu oran 65 yaş üstü 
katılımcılarda %34’e geriliyor. İfadeye en düşük oranda katılım 
gösteren yaş grubu ise 65 yaş üstü katılımcılar oluyor. 

− Verilen yanıtlar katılımcıların parti tercihleri nezdinde 
incelendiğinde ise yine AK Parti seçmenlerinin yüksek katılımı 
(%64) öne çıkıyor. 

− AK Parti seçmenlerini ise %39’luk katılım oranıyla MHP 
seçmenleri takip ediyor. MHP seçmenleri,her ne kadar katılım 
oranı bakımından ikinci sırada yer alsa da, bu seçmen 
grubunu yarısından fazlasının ifadeye katılmadığını belirtmesi 
araştırmamızın önemli sonuçları arasında yer alıyor. 

− İfadeye en düşük (%17) katılımı gösteren grup ise HDP 
seçmenlerinden oluşuyor. 

Türkiye’de hayat 10 sene öncesine göre daha rahattır

Kesinlikle 
katılmıyorum Katılmıyorum Katılıyorum Kesinlikle 

katılıyorum

18-24 %12,3 %27,2 %31,5 %29,0

25-34 %22,8 %22,0 %38,3 %17,0

35-44 %22,1 %36,2 %28,8 %12,8

45-54 %18,7 %45,4 %29,5 %6,3

55-64 %18,1 %42,1 %25,4 %14,4

65+ %23,2 %42,9 %30,5 %3,4

Türkiye’de hayat 10 sene öncesine göre daha rahattır

Kesinlikle 
katılmıyorum Katılmıyorum Katılıyorum Kesinlikle 

katılıyorum

AK Parti %9,6 %26,2 %43,1 %21,2

CHP %24,4 %49,4 %20,1 %6,1

HDP %41,6 %41,6 %12,0 %4,8

İYİ Parti %33,5 %42,2 %20,3 %3,9

MHP %20,3 %40,6 %23,3 %15,8
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Türkiye’nin yurt dışındaki itibarı 10 yıl öncesine göre daha 
iyi durumdadır (Parti ve Yaş Kırılımı)

− İfadeye verilen yanıtlar yaş gruplarına göre 
değerlendirildiğinde 25-34 yaş grubu, diğerlerine kıyasla, 
yüksek katılım oranıyla (%61) öne çıkmakta. 

− 65 yaş üstü katılımcıların ise çoğunluğu (%65) Türkiye’nin 
yurt dışındaki itibarının 10 yıl öncesine göre daha iyi 
durumda olduğunu düşünmediğini belirtiyor. Diğer yaş 
gruplarına kıyasla ifadeye en düşük katılım oranı 65 yaş 
üstü bireylerde görülüyor. 

 
− Verilen yanıtlar katılımcıların siyasi parti tercihlerine göre 

incelendiğinde ise yine AK Parti seçmenlerinin en yüksek 
oranda (%73) olumlu düşüncelere sahip olduğu 
görülmekte. MHP seçmenlerinin ise %62’si ifade 
kesinlikle katıldığını/katıldığını söylüyor. 

− CHP seçmenlerinin %69’u bu ifadeye katılmadığını beyan 
ederken bu oran İYİ Parti seçmenlerinde %76’ya  
yükseliyor. 

− HDP seçmenlerinin ise yalnızca %13’ü Türkiye’nin yurt 
dışındaki itibarının 10 yıl öncesine göre daha iyi durumda 
olduğunu düşünüyor. 

Türkiye’nin yurt dışındaki itibarı 10 yıl öncesine göre daha iyi durumdadır

Kesinlikle 
katılmıyorum Katılmıyorum Katılıyorum Kesinlikle 

katılıyorum

18-24 %14,0 %28,8 %37,7 %19,5

25-34 %10,5 %28,6 %41,4 %19,6

35-44 %17,1 %31,3 %33,9 %17,6

45-54 %20,0 %36,3 %33,9 %9,8

55-64 %17,6 %36,9 %27,6 %17,9

65+ %22,3 %42,7 %31,2 %3,8

Türkiye’nin yurt dışındaki itibarı 10 yıl öncesine göre daha iyi durumdadır 

Kesinlikle 
katılmıyorum Katılmıyorum Katılıyorum Kesinlikle 

katılıyorum

AK Parti %5,0 %22,3 %48,1 %24,6

CHP %20,8 %48,1 %24,4 %6,6

HDP %43,8 %43,3 %9,5 %3,4

İYİ Parti %30,1 %45,4 %18,7 %5,8

MHP %14,9 %23,1 %41,6 %20,4
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